教学目标：

现代文阅读（一）

——对重点语句的理解

1． 导入“以文解文”的思路：

理解词语是现代文阅读中第一层面的要求。今天我们提倡“以文解文”的思路。以前经常说“抓原文”，其实是有科学依据的，是遵循文章本身规律的。

我们先看一下句子含义的分布规律：

例：who?        When?    Why?    Which bookstore？

    他们几个     昨天     又去      书店了。

                怎么去的？

孤立地看，这些问题都无法回答，但放到具体的语境中，这些问题都应能解答。

所以，所有的句子都有其两重含义。

基本义：主体意义，前提意义（“又”，他们以前去过）

语境以：句子一旦进入语境，所有的词语都能获得具体的指点意义。而且，除指代义外，还包括重要的情感态度义，即情态义。

例句：他们几个昨天又去书店了。

指代义：张、王、李，昨天中午走着去新华书店了。

情态义：有可能是学生在告状。

        有可能夸奖他们上进好学。

例：先生，你一生一世总得讲一次理吧！

主体义：你应该讲理。

前提义：你从不讲理。

指代义：要葛朗台把梳妆匣还给欧也妮。

情态义：不满、谴责、祈求。

2． 以文解文：

从以上分析可以知道，构成文章的诸种因素之间有一种既互相制约又互相阐释得关系，根据这种规律，我们在理解文章重点语句时就应有以文解文的思路。

1． 以文解文：

就是利用文章本身提供的因素去解释所要解释的东西。

2． 以文解文包括以下几类：

A． 同义互解：

同样的意思，在一篇文章中不同的地方以不同的语句形式反复表述，这“不同的语句”之间就存在一种互解关系，是为同义互解。

例1：《分类》P33,《贝多芬之谜》：

第二段：“也正是因为这一点，使得某些与他同时的伟大不得不把他当做一个瘾子。”

试题：“某些与他们同时伟人”指的是那些人？

如果就这个句子本身索解，那就是无解，但是同一段中还有这样的话：“于是，在只追求形式的音乐家看来，贝多芬是发了疯了。”这两个说法，一个意思。“解”就在其中，即“只追求……”

例2：《在马克思墓前讲话》中说：“马克思发现了……规律”指的是什么？是什么规律？文章没有直接说，但紧跟着有一句：“由于剩余价值的发现，这里就……（为什么会突然出现一个剩余价值？原来“剩余价值”就是指前句的规律。）此处剩余价值的发现与前句即构成了同义句。

文章中有许多指代词，“这样”“这”等，实际上也与他们的对应语句形成了同义关系。

例3：指出下面加点的“此”所指代的内容。

文言文不易写好，为什么要做这吃力不讨好的事情呢？我说可以教点文言文，但是目的不在于此。

（1）现代人的语言       

（2）多选些文言文

（3）反对写文言文

（4）用文言文写作。

[解]：有两种可能：①教点文言文；②写作文言文

代入检测：①不成立②通顺，内容相符；选D

例4：人不能永远天真，天真不是单纯的代名词，随着时光的流失走向成熟，这才是人生的必然归宿，否则只能说的你生活不用心。

这又算是什么英雄好汉呢？

文中两个加点的“这”指代的内容是否相同，为什么？

①→“走向成熟”②→“永远天真”

代词指代由近及远，或在前句（近代），或在层内（远代）思想要开阔，在代入检测，通顺，内容相符者为选项。

同义句形式特点：又同义或近义词句。如《贝多芬之谜》“把他当作一个疯人”“是发了疯了”；《马克思墓前的讲话》两句中都有“发现”。

B.连义互解：

    语义上下连贯，相递相承，因而构成“互解”关系，是连义互解。

    例1．“作者两次提到有一点东西的必要”含义完全相同吗？

        不完全相同，第一句承“我们还在这样的世上活者”，所以写东西是针对“这世上”，“黑暗的世界，写东西是为了揭露黑暗社会；”第二句承“离三月十八日已有……罢”而来，这就是指出了一个特定的针对目标，是为了唤醒庸人。

    例2．《报秋》“先是一惊，随即怅然”，为何？下文便有其解，“这花一开，没几天便是立秋”，（这以后便是白露，便是秋分，……真真的怎么得了！）所以“一惊”，秋是收获的季节，我却两手空空，所以怅然。

    例3．《长城》一文，例数第三段有两个问句：“你那虽然古老但仍然坚固的身躯，……？”这是实实在在的问句，文章应或明或暗或曲或直地给读者一个回答，且其中应有因果的解释。果然，后面仅隔一个简短的自然段，作者用了一个含蓄的说法做了回答“但人们告诉我……长城”。

        从回答这个角度来看，这段文字表达了这样的意思：

     中华民族是伟大的，这个伟大的民族能承受改革开放的冲击。

C.虚实互解：

    虚，实是相对的，有者为实，无者为虚；有句为实，假托为虚；客观为实，主观为虚；具体为实，抽象为虚；显者为实，瘾者为虚；当前为实，未来为虚；已知为实，未知为虚。

写文章的人常常有意得以实证虚，或以虚补实，乃至以虚代实，因而也就构成了一种互解关系。

我们常常提“概括语”，在文章中常常是具体材料，具体描写与概括性句子相对而出，构成了互解关系。

例1：《说名》P42页 T3

例2：《说明》P33页 T3

例3：《长城》第二段与第三段、四段与五段、六段跟七段之间，分别构成虚实互解关系，前一段是具体内涵，后一段是主旨段。

例4．《一个人在山上》T23，由山联想到稻谷，于是幡然领悟，真实的生命应该不加修饰地完成过程，不加挑剔地归依结果。

D.对立互解：

例1． 2001高考T21开门的含义是？关门的含义是？

文中对开门作了很多形象地描述，打了很多比方，但没有总结性或概括性的句子，但作者在阐释关门地含义时说得很明确：“每扇门的关闭都意味着一个结束。”由此可见关门得含义是结束，而相对应的，开门的含义即是开始。

例2．《传统的误读》T19找出清朝文化上也是十足的小国心态的表现，而上下文并未解释小国心态的含义。但下文有这样的句子，历史上、思想、文化最繁盛、昌明、活跃的时期，都是各种思想竞争、融合、兼容、并立的时期，这正体现出中国文化的博大精神。“中国文化对异质化的吸纳和消解能力，是无与伦比的”。由此可见，中国文化的博大精神即各种思想竞争、融合、兼容、并立，具有对异质化的吸纳与消解的能力。由之相反，“小国心态”可理解为不允许各种思想竞争、融合、兼容、并立，不具备对异质化吸纳与消解的能力。清朝文化上的小国心态则表现在儒学的反对、排斥、打击上。

3． 与“以文解文”并列的解题思路：

1． 以事解文：以文外的某些事实作为依据来理解文章。

2． 以理解文：以一般事理来解文。

3． 以情解文：以人之常情来解文。

现代文阅读（二）

         ——分析综合层次

1． 析综合的要求：

1． 确认重要信息

2． 推断隐含信息

3． 整合所需信息

2． 确认重要信息

1． 指示语（时态指示，对象指示，语篇指示）

A. 对象指示：→说什么问题？说谁？

例：音乐的作用并不止于创造悦耳的乐式，他还能表达感情。

抓不住这两个词，后面不容易读好；抓住了，可以一目十行。

B．语篇指示：→直接或隐约地展现层次关系。

例1：第一，……；第二，……。

      首先，……；其次，……。

      ……也（还）……。

例2：总起句，过渡句，总括句。

与电信收费标准进行结构调整的同时，邮资也进行了调整。

《上帝的花园》我一直对树这个意象非常迷恋，领起一段，自然，优雅 /谦虚，有深度/珍惜宇宙中每一点营养/简洁，完美，有个性。

古人每恨海棠无香，鲫鱼多骨，觉得天地之间有许多憾事。我的儿子也说：“与为什么长这么多刺，兔子为什么有皮，我不爱吃！”我瞪着眼说：“它们不是生来给你吃的！”万物有他们自己生存的理由，鱼的生理结构对鱼来说是最合适的，上帝的目的和人类的目的原本不同。

            C.时态指示：→对客观事物状态的判断。

例：已然，必然，将然 /可能，一旦

2． 情态语：流露出一定情感的语句：

例：不得不把他当做疯子。

把音乐完全用作表现感情的手段，完全不把设计乐式本身作为目的。

只有45%的人表示肯定。

早在……年就……；直到……年才……

3． 标题用语：约定话题的范围。

例：贝多芬之谜

报秋 玉簪花可以提醒人们秋的到来

安于途中

一个人在山上

3． 怎样推断隐含信息：

隐含信息包括：

A． 隐含的前提和结论，一个完整的推理总是有前提，有结论，但实际在语言表达中很少全面出现。

B． 委婉的观点和态度。

C． 材料的类同和差异。

例：不仅懂得贝多芬的音乐，而且也能懂得贝多芬以后最有深度的音乐了。

贝多芬以后最有深度的音乐→贝多芬有深度→表达感情方面（而非乐式这一形式方面）→（特质）具有产生于一定思想，信念的那种最高的激情。

4． 怎样整合所需信息：

题型意简答为主，选择为辅，现代文，文言文阅读皆有。

根据文意，简要概括从巴赫到莫扎特到贝多芬在音乐创作上的发展变化。

文言文《卫飒传》全部表现卫飒政绩的是（     ）

简答题还会涉及及列到表达规范的问题，那么怎样表达才算规范呢？

1． 概括性与具体性统一。

2． 科学性与倾向性统一。
概括性包括两点：内容全面，语言简洁。

具体性可以说，假设人们从未读过某文，而一看你的概括就能明白，就是列了具体的要求。

例：“强化了文章主旨”太概括。

“化了……的主旨”具体（《报秋》）

         科学性指答案语言用词的份量，说话的角度。

        例：具有产生于一定思想，信念的最高激情的音乐。

           《上帝的花园》T24选项中“后半部分要表现人与自然的联系”

                         应改为“表达人应与自然和谐相处的理想”。

        倾向性主要指感情倾向，原文是什么倾向，概括时应一致。

        例：8套P25 T26教育消费成为京沪穗家庭开支重要一项。

早……就 ，但教育质量不尽如人意。

直到……才 ，近半数家庭对教育质量予予肯定。

     现代文阅读（三）

——鉴赏评价

1． 主要内容：

1． 鉴赏文学作品的形象、语言、表达技巧。

2． 评价文章的思想内容和作者的观点态度。
2． 形象：

包括人、物是作者重点刻画的，用以承载自己要表达的思想感情的对象。

1． 对文学作品中艺术形象的考察主要是对形象特点的把握。如人物有什么性格特点，事物有什么形态特征？作者刻画它们这些特点要表现怎样的主旨？

例1：《一个人在山上》：T22作者写到：“我突然对它们心生崇敬起来，人们说高处不胜寒，可是山可以。山上的泥石、树林、花草可以。”联系上下文，作者这样说的理由是什么？

分析这个句子，它包括了两个部分：①作者思想感情：崇敬；②连义互解：“它们高处也胜寒，耐得住寂寞、孤独。题干的要求正是要同学们找出能表现山石，树木这一特点的句子。”它们不惧怕生命的凋零，它们在孤独中有一股凛然的傲气，它们按照自己的信念活成了自己的模样？

例2：《长城》作者对历史上长城的评价是什么？又是如何看待长城的现实的？

2． 怎样把握形象的特点：

有的信息时可直接用来作答案，有的信息需要综合概括提升。

二．语言：

包括语体，风格，句式特点，人物称谓等等。

口语；书面语    长句；短句    第一人称  尤其是当一篇文章前后

严肃；诙谐讽刺  整句；散句    第二人称  称谓发生变化时，为什么

平时；华丽      常式；变式    第三人称   要变，变了有何好处？

第一人称，便于抒发感情，使事情显得更真实。

   例：《一件小事》《嘱咐》

第二人称，便于对话，表现一种亲切的感觉。

   例：《长城》《青菜》

3． 表达技巧：

包括一切写作时有意而为之的语言手段。

此考查集中于表达技巧的作用上。

比喻→形象生动，事理浅显

夸张→强化，突出

对比（反衬）→突出特点

排比：增强语势。

反复：强调

比拟：鲜明形象

设问：引起注意。

反问：加强语气。

联想：丰富内容，强化主旨。

想象：丰富内容，深化主旨。

象征：形象而含蓄地表现。

借景抒情

托物言态

直抒胸臆

含蓄委婉

  答题要点：①先答名目（表达技巧）

②答作用（虚实结合）

  例：《报秋》太阳花的作用？

反衬突出玉簪花生命力之强。

  例：《报秋》连用“便”字的好处？

把几个节气紧凑地衔接起来突出时光飞逝。

  例：《长城》用第二人称的好处。

     将长城拟人化，便于对话，让读者感到亲切自然。

4． 评价文章的思想内容和作者的观点态度：

即要求在正确领会把握这些的前提下，对思想内容和作者的观点态度做出恰当的评价：

1． 分析：表现了那些思想内容，反映了怎样的社会生活，表达了怎样的思想感情，以及表达效果如何等。

例：中国的宗教：汉族并不是一个宗教性很强的民族。

“汉族”运用宗教广泛而精明。这一特点在民族性中是优是劣？做出评价。

2． 评价：

由于文字作品往往含蕴丰富的思想内容，而且含蕴深隐，作者的观点态度和思想感情更是含蕴曲折而不直露；所以需要在读懂的基础上，进一步用自己的经验和感情去深入体会作品的思想内容和作者的观点态度，思想情感。并能做出评价。

   高考中对这一考点的考查多是以客观题的形式。

   例1．《报秋》T30

   B．本文的主旨可以概括为主要赞美那种“生活上向下比，工作上向上比”的玉簪花精神。

   D．“领取自己的那一份”是劝慰人们要及时把握自己应得的那一份，而不要有非分之想。

   例2：《长城》T24

   D．“几多和番公主的幽魂……归来了”这句话形象地写出了作者对历代封建王朝和亲政策每每遭受失败的痛惜和反思。

